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ОСОБЛИВОСТІ ЗАСТОСУВАННЯ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В 

ГЕРІАТРІЇ ПРИ ЗАХВОРЮВАННЯХ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 

 

Аннотація. Головною особливістю демографічних процесів, що 

відбуваються у  сучасному світі, є старіння населення. В Україні головною 

причиною переваги людей старшого віку є зниження народжуваності на тлі 

значного зростання смертності (переважно чоловіків). Подібна демографічна 

ситуація призводить до наростання соціально- економічних та медичних 

проблем, і вимагає структурних  перетворень в охороні здоров'я у вигляді 

створення спеціалізованих геріатричних центрів, госпіталів для людей похилого 



ОСВІТНІ ТА НАУКОВІ ІННОВАЦІЇ У СФЕРІ БІОЛОГІЇ, ЗБЕРЕЖЕННЯ ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ ТА ПСИХОСОЦІАЛЬНОЇ І ФІЗЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ  15.11.2024 

384 
 

віку. Подібна ситуація вимагає нових підходів до вирішення питань лікувально-

реабілітаційної допомоги пацієнтам старшого віку. 

Ключові слова: геріатрія, фізична терапія, опорно-руховий апарат, 

остеопороз, остеоартроз. 

 

Фізична терапія хворих літнього віку - складний та важкий для 

реабілітолога процес, який має ряд особливостей. При організації та проведенні 

реабілітаційних заходів, слід враховувати не тільки нозологічну специфіку, як це  

робиться в будь-якому випадку лікування, але і численні неспецифічні вікові 

зміни старіючого організму: атрофія та дегенеративні зміни шкіри і її придатків; 

вікова перебудова м’язевої системи та гемодинаміки; зниження у літніх людей 

регулюючої діяльності центральної та вегетативної нервової системи; зниження 

роботи опорно-рухового апарату та ін. Метою реабілітації в геріатрії є 

пристосування хворого до повсякденного життя та зменшення його залежності 

від інших осіб [1]. 

У літньому та старечому віці процеси відновлення відбуваються повільніше, 

вони менш досконалі, що зумовлює більш затяжний період реабілітації та меншу 

ефективність реабілітаційних заходів. При лікуванні хворих старших вікових 

груп реабілітологи повинні враховувати, що організм літньої людини має певні 

резерви до здатності відновлення функцій внаслідок їх правильного тренування 

та стимуляції. Важливою складовою реабілітаційних заходів є фізичне 

тренування, відновлення та збереження активного рухового режиму. У хворих 

похилого віку важливо починати її поступово з невеликих навантажень. 

Головною проблемою сучасного суспільства є здатність людини вести 

«незалежне життя». Ця проблема особливо актуальна для старших вікових груп, 

у яких «незалежне життя» тісно пов'язане зі здатністю до руху, що дає 

можливість самообслуговування. Тому збереження органів руху людини є не 

тільки медичним, але соціальним та державним завданням [2]. 

Серед захворювань органів руху важливе значення має остеопороз – через 

його високу поширеність. Остеопороз – найчастіший варіант метаболічних 
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остеопатій, які проявляються системними захворюваннями скелета. 

Характеризується прогресуючим зниженням маси кістки в одиниці об'єму та 

порушенням мікроархітектоніки кісткової тканини, що призводять до 

збільшення крихкості кісток та високого ризику переломів [3]. 

Фізіотерапевтичні заходи ґрунтуються на тісному взаємозв’язку 

працюючих м’язів з нервовою системою, кістками, обміном речовин та 

внутрішніми органами. Спостерігається ефективність вправ, що проявляється у 

невеликому зростанні мінеральної щільності кісткової тканини та зниженні 

ризику падінь. Для пацієнтів з остеопорозом  комбінують аеробні навантаження 

з силовими вправами і вправами, спрямованими на тренування рівноваги. У разі 

переломів хребців додатково застосовують ортези. При цьому фізичний терапевт 

завжди враховує, що надмірні навантаження здатні чинити небажаний вплив на 

ослаблені кістки [4]. 

Також варто звернути увагу на таке захворювання, як остеоартроз. 

Остеоартроз є одним із найпоширеніших захворювань серед людей похилого 

віку. Збільшення випадків даного захворювання з віком пов'язане з наростанням 

дегенеративно-дистрофічних змін у суглобовому хрящі, навколосуглобових 

тканинах, зменшенням вироблення синовіальної рідини. Реабілітаційні заходи: 

аеробні (ходьба, їзда на велосипеді, плавання, вправи в басейні) та ізометричні 

вправи - спрямовані на збільшення обсягу рухів у суглобах. Дані методи 

сприяють зменшенню болю, збільшенню обсягу рухів у суглобах, що покращує 

повсякденну рухову активність. За наявності слабкості та обмеження обсягу 

рухів заняття повинні підготувати суглоб до збільшення активності, а в 

подальшому призвести до покращення його функції. За наявності ознак 

запалення в суглобі заняття можна розпочинати лише після усунення цього 

явища. При призначенні методів фізичної терапії необхідно враховувати як 

ступінь ураження суглобів, так і стан інших органів та систем. Перед початком 

аеробних програм обов'язково враховують стан серцево-судинної системи, 

оскільки їх виконання збільшує частоту пульсу на 60-80%. Хворим без 

симптомів нестабільності суглобів можна рекомендувати ходьбу із поступовим 
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збільшенням навантаження: від 5 до 30 хвилин 3 дні на тиждень. Виконання 

аеробних вправ призводить до збільшення сили та витривалості м'язів, сприяє 

зниженню маси тіла, що веде до зменшення навантаження на суглоб [5]. 

Висновки. Робота реабілітолога із людьми похилого віку вимагає 

надзвичайної професійності, уважності та цілеспрямованості. Оскільки при 

роботі з даними пацієнтами, слід враховувати ряд особливостей їхнього 

організму, як фізіологічного характеру, так і психо-емоційного. 

В процесі аналізу клінічних даних було визначено, що найпоширенішими 

захворюваннями опорно-рухового апарату людей похилого віку є остеопороз та 

остеоартроз.  

При застосуванні заходів фізичної терапії враховувались такі показники, як: 

важкість перебігу хвороби, стан серцево-судинної системи, вік пацієнта, загальні 

клінічні показники організму. 
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